

江苏张家港开展“民生微实事”项目,广泛听取群众意见、诉求——

急事难事烦心事 快报快批快处理

核心阅读

为帮助社区居民解决身边难事急事,江苏省张家港市开展“民生微实事”项目。通过微信群、居民议事会等方式,各社区从线上线下广泛收集民生诉求,快速上报、快速审批、快速处理。建立健全过程监督机制,居民参与、部门审核,保障项目推进落实落地。

运动设施年久失修、沿河防护栏缺损、健身步道腐烂、油污堵塞管道……为了帮助社区群众解决身边的小事、急事、难事,2018年以来,江苏省张家港市镇两级财政每年安排2000万元专项资金,以民生需求为导向,由民政部门创新开展“民生微实事”项目。

“民生微实事”就是通过“群众点菜,政府买单”,变“自上而下”政府给服务为“自下而上”群众选服务,通过项目制,以短平快的方式解决群众关心的小急难问题。”张家港市委书记潘国强说,项目设计依靠群众民主,项目实施全程接受群众监督,实施两年多来,得到群众认可,取得良好的社会效应。

意见征集:自下而上 集体商议

走进张家港经开区汤联社区塘市花苑小区,到处绿树成荫,车辆有序停放,地面干净整洁。

塘市花苑小区是一个建成于2011年的动迁小区,入住居民9000余人。汤联社区主任高丽萍说,小区周边工厂多,不少业主都从事货运行业,一到晚上,货车随意停放现象突出,严重影响居民出行。

为充分、有效、快速解决居民群众身边的小事、急事、难事,同时解决社区办事资金少、用钱难的问题,充分发挥议事会作用,促进社区服务社会化。2018年以来,张家港市以民生需求为导向、以社区治理为载体,由民政部门牵头,快速、精准、有效地实施了一大批社会关注度高、受益面广,群众需要、百姓盼望的“民生微实事”项目。

如何找到这些小急难问题?张家港向老百姓征集。张家港市民政局局长范一明介绍,为了广泛地听取居民意见,吸引公众参与社区共建共治,张家港各社区通过微信群、居民议事会等方式开启线上线下全景协商模式,居民意见摆到桌上谈、网上议,集体商议确定“民生微实事”项目。

在不久前的一次社区议事会上,有居民提出了通过“民生微实事”项目解决货车随意停放问题的想法。很快,汤联社区居委会广泛征集居民意见,并提交到镇里面进行审核,最终该问题纳入了“民生微实事”项目,前后只用了40多天就落实到位了。“现在小区秩序好多了,我们也不担心交通问题了。”居民余共兰满脸笑容。

项目确定:由繁到简 快速落地

为了更好地引导社区开展“民生微实事”项目,张家港先后出台项目工作指引等5份规范化文件,明确“民生微实事”的内涵、责任主体、资金安排,在项目征集、遴选、确定、实施、评估等方面提供全流程操作指引,搭建了科学完整的政策体系。

与一般的项目审批不同,“民生微实事”突出一个“快”字。两年多来,张家港先后对操作流程进行4次升级优化,不断为审批手续“瘦身”。项目上报到产生,已由最初的23个工作日缩减到10个工作日。对资金低于1万元的项目和需要急办的项目,由各镇自行制定规范,做到迅速回应、随报随审。

张家港建立了“民生微实事”项目全过程监督机制,并构建了项目监督的三道防线:在项目实施的全过程中,社区居民全程参与监督;镇政府针对项目程序严格把

现象非常普遍,存在很大安全隐患。

收到居民意见后,居民议事会充分商议讨论,通过了给自行车库安全接电的项目建议。针对项目工程造价过高和无法由居民单独申请电表的问题,社区党总支积极与供电部门现场分析,由社区申请一个总电表,然后再装53个分电表,采用预付费的方法,让居民能在车库中充电。从上报到完工共20天,就解决了困扰小区居民多年的高空飞线问题。

截至今年9月,张家港各社区共征集到“民生微实事”项目建议1448个;其中,已通过流程产生项目共924个,包括工程类项目618个和服务类项目306个,资金预算共约4329.67万元,覆盖全市98%的社区。

情况监督:贯穿始终 跟踪落实

在资金安排上,张家港对“民生微实事”项目做出了详细的规定:一般单个项目预算不超过10万元,每个社区每年度的“民生微实事”项目总资金原则上不超过16.5万元。有限的资金,如何发挥最大的作用?如何确保每一分钱都用在刀刃上?

张家港建立了“民生微实事”项目全过程监督机制,并构建了项目监督的三道防线:在项目实施的全过程中,社区居民全程参与监督;镇政府针对项目程序严格把

关,按季度对项目开展情况进行检查;市级部门联合监督,财政部门监督资金使用情况,民政部门按月通报各镇“民生微实事”工作推进情况,每年要对本年度已完成资金拨付的项目进行抽查。

今年8月,张家港市民政局业务科室、财务组成了抽查小组,对2018—2019年度“民生微实事”项目进行“回头看”,按照“分类选取、随机抽查”的原则,随机抽取40个项目进行检查。抽查小组在“回头看”行动中发现有1个项目的资金尚未及时完成拨付,2个“民生微实事”项目使用率较低,2个工程项目需要再次维护,3个项目的标识牌损坏或掉落。

“这些都是小问题,但如果不及早处理,居民满意度就会降低。发现问题后,我们及时责令相关单位进行整改。不到一个月时间,所有问题都整改完毕。”张家港市民政局基层政权和社区治理科副科长朱丽洁说。

项目监督更透明了,居民参与社区事务的积极性也更高了。

范一明介绍,通过“民生微实事”项目的开展,越来越多的社区居民群众发挥了主观能动性,参与社区事务的热情被充分激发,更自主、自觉、自愿地投入到社区治理中来,真正形成共建共治共享的社区治理格局。

人民日报记者 王伟健



滨州两年引进2.1万名本科以上人才,显现“人才净流入”之势——

因为一份“诚”

选择一座“城”



地——渤海先进技术研究院一期项目仅用10个月实现竣工,全部建成后,将容纳引进300家企业研发机构、500家科技服务机构、1.5万多名科研人员,目前已确定进驻各类机构116家;10月31日,魏桥国科(滨州)科技园5个研究中心、两个检测中心及7家科创公司揭牌,10个联合实验室、17个科技项目集中启动;11月7日,黄海科学技术研究院成立,计划5年时间完成100个项目的研发与孵化……截至目前,滨州拥有省级以上人才平台载体257家,其中国家工程实验室、国家企业技术中心等29家。

“我负责阳光雨露,你负责苗壮成长。”中车集团高管、英国博士后、清华北大优秀学子……越来越多的“赵剑海”们来到滨州,在这片热土上创新创业。

滨州市委书记余春明表示,滨州将进一步集中优势力量、优质资源,顶格协调、满格服务、升格保障,引导最佳要素加速向科创事业集聚。推行更加灵活、更加开放的人才新政,提供国际社区、国际学校、国际医院等国际级资源服务,打造创业创新人才优选地。

大众日报记者 李剑桥 姜斌 通讯员 张丽

“才至如归”。短短2年多时间,滨州初步显现“人才净流入”良好态势。去年以来,全市引进本科以上毕业生近2.1万人;今年以来,全市引进高端专业人才106人(其中,“两院”院士、国家级重点人才工程专家、长江学者等国家级人才47人),本科以上毕业生10441人,其中硕博1164人。

去年年末,40多岁的赵剑海受邀来到滨州,担任渤海先进技术研究院有限公司党委书记、董事长。此前,他已是广西梧州市苍海新区党工委副书记、管委会主任。谈及此番选

择,他说,选择这座“城”,是因为一份“诚”——“滨州对人才需求的强烈、招才引智的决心,实行的政策,加上优良的营商环境,使我最终选择了这里。”

与其他“欠发达地区”类似,多年来滨州人才是只出不进。2018年,滨州籍大学生回乡工作的比例只有50.23%,近半数的优秀年轻人选择在外地就业。为改变这一现状,滨州将人才工作列为“一号工程”。

近年来,各地人才争夺战日趋白热化。作为一座中小城市,滨州市与发达城市相比,自身综合实力等方面还有差距,因此必须立足实际,搭建平台,找准自身比较优势,在差异化上想办法。首先启动实施了“百名高端专家、千名硕博、万名大学生进滨州”的“三进工程”;“2020版人才新政”拿出真金白银招待贤才,对“双一流”建设高校的博士、硕士、大学生,每月补助分别为7500元、3000元、1500元,标准在全国最高;实施“硕博优选”计划,一次性拿出690个岗位,走进清华、北大定向应聘优秀毕业生;开展“选择滨州——名校直通车”活动,组织市外滨籍工作人员选调,连续两年举办“赢在滨州”高层次人才创业大赛,在国内外均设立赛区,将引才触角由国内延伸到全球……

滨州还提出建设产教融合型、实业创新型“双型”城市,全面构建“五院十校N基地”的科创体系,全力打造区域科创高地和产业引领平台,为引进的人才铺好创造、创业之路。

今年9月30日,滨州史上最大人才集聚

市县新观察

高层次研发把苹果“吃干榨尽”

在栖霞,苹果不仅能当水果吃,苹果枝条还可以作为原材料做成无醛封潮板,进行高档家具全屋智能定制生产,远销美国、马来西亚等国家。

10月15日,记者在位于栖霞市官道镇红旗牧场的万华红富士家居,见到了全程智能化的家具生产场景。只要量一下尺寸,电脑就会自动形成三维立体图,根据客户需求,自动从现有面板型号及面板纸库中组合匹配家具样式。客户修改确认后,电脑再自动下单给加工车间的操作台,一套现代家居用品就这样生产出来。

“国内对于家居装修板材的需求可达几亿立方米,需要砍伐两倍原材料的树木才能获得。为节省木材、保护树木,万华生态板业因地制宜,打造出以苹果枝条为主要原料的无醛封潮板——万华果香板。”万华红富士家居主任生产的负责人叶士明告诉记者,该板材一经生产,便以“木质细腻、表面光滑、密度均匀、稳定性好”的优势迅速畅销国内外。

如今的栖霞苹果,早已不再是人们印象中的单一产品。拥有“中国苹果第一市”和“中国苹果之都”美誉的栖霞,经过几十年的精心培育,使苹果产业长成了一棵“参天大树”。栖霞市还率先在全国成立了苹果产业发展研究院,一批科技成果快速转化,果品加工年产值52.7亿元,带动电子商务蓬勃发展。大众日报记者 董卿 杨秀萍

通讯员 胡国峰 蒋言芳



栖霞市深耕苹果产业新业态,果品加工年产值52.7亿元

沂蒙地瓜“闯”进长三角

11月10日,记者驱车行驶在临沭县青云镇于家山村的田间路上,每隔几分钟就能看到一个建在路边的地瓜窖。青云镇是当地有名的地瓜产地,临沭县的地瓜种植面积约有13万亩,其中青云镇占了8万多亩。

于家山村的地瓜种植面积在2000亩左右,大多是烟薯25号和苏薯8号,按照亩产5000斤计算,仅这个村的地瓜年产量就至少有千万斤。以往都是外地客商前来收购,再销往长三角城市,行情不好的时候,售价并不高。

“带着咱的沂蒙地瓜去长三角闯市场!”9月份,为了让村里的地瓜卖出一个好价钱,作为村办合作社理事长的张长义与另一位村民张文上结伴前往长三角考察市场,希望能在大城市设立直销点。最终,在苏州的农贸市场里,张长义以25万元的价格,签下了5年的摊位租约,计划将这个摊位作为于家山村及周边村的地瓜直销点,大干一场。

而在青云镇莲花社区,社区党支部书记王洪江与青云镇党委书记苗壮,计划为村里的地瓜探出另一条销路。“咱青云的地瓜即使放到全国,质量也是没得说。我们可以与杭州的生产企业签订供货协议,直接进入当地商超,预计地瓜售价能提高30%。”苗壮说。

“但要想保证地瓜年产量和质量的稳定,目前的技术水平还达不到,育苗环节尤其是短板。”王洪江说,就目前较为主流的品种苏薯8号来说,从外地购入的优质种苗0.15元一棵,头两年亩产能达到1万斤,但随后几年种苗退化,亩产也随着降低。本地出产的种苗每棵售价只有3分到5分钱,但亩产却远远不如外地优质种苗。

“我们也希望通过对接高端市场,倒逼当地种植技术不断提高。”苗壮告诉记者,目前青云镇正在通过换种、推广有机肥、深翻土地等手段,提高青云地瓜的品质。同时,通过深加工、分级销售等措施,提高村民收入。

目前,临沂市着力打造长三角中心城市农产品供应基地,下大力气抓好农产品供应基地标准化建设,坚持标准化生产、运输、加工,满足长三角地区消费群体需求,深化农产品品牌化建设合作,以“产自临沂”为依托,加大品牌宣传推广力度,不断扩大“生态沂蒙山、优质农产品”的影响力和美誉度;临沂还将探索与上海蔬菜集团的合作模式,努力实现合作领域继续扩大、合作层次不断提高、合作方式更加多样的局面。

大众日报记者 纪伟 通讯员 杨开银

龙翔|中央悦府

千里江山 一府藏
产品说明会盛大启幕 诚邀品鉴

时间:12月6日 下午2:00盛启 地点:菏泽大剧院



6262 633

营销中心:市人民路永昌路交会口东50米
项目地址:丹阳路以北、桂陵路以西

